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διάλογοι ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Προχωράμε σε κοινές δράσεις

1 Εν έτει 2022 η συγκεκριμένη σχέ-
ση έχει περιοριστεί   αν παρακο-
λουθήσει κανείς  τον τρόπο που 

αναπτύχθηκαν οι δύο φορείς, τόσο η 
πόλη του Ρεθύμνου όσο  και το Πανε-
πιστήμιο. Όπου ενώ στα πρώτα βήματα 
υπήρχε μια λειτουργική και άμεσα ταυ-
τόσημη πορεία των δύο οργανισμών, 
στην πορεία του χρόνου αυτό άρχισε 
να αλλάζει. Στα πρώτα βήματα τους 
και οι δύο αυτοί ζωντανοί οργανισμοί 
αναπτύσσονταν παράλληλα και αλλη-
λένδετα, στην εξέλιξη τους όμως δη-
μιουργείται μια απόσταση, η οποία την  
τελευταία δεκαετία είναι αρκετά πιο εμ-
φανής, για διάφορους λόγους.

Ο πρώτος έχει να κάνει με τη μετα-
φορά της έδρας του Πανεπιστημίου 
από τα Περιβόλια στου Γάλλου και ο 
δεύτερος, ο οποίος ήταν ως επί το πλεί-
στον εξωγενής και είχε να κάνει με τη 
δεκαετή κρίση και στη συνέχεια με τον 
κορωνοϊό, που είχε ως αποτέλεσμα ένα 
κομμάτι της πανεπιστημιακής δραστη-
ριότητας, ιδίως στο επίπεδο των φοι-
τητών να μειωθεί, μεταβάλλοντας, ελ-
πίζουμε προσωρινά τη σχέση των δύο 
πλευρών. Και ο τρίτος έχει να κάνει με 
την ανάπτυξη του τουρισμού  και την 
διαρκώς μεγαλύτερη επίδραση του στη 
τοπική οικονομία.

2    Τα τελευταία 40 χρόνια, βασική 
πολιτική του Ρεθύμνου που ξεκί-

νησε επί δημαρχίας Δημήτρη Αρχοντά-
κη και συνεχίζεται και επί δημαρχίας 
Γιώργη Μαρινάκη είναι η στήριξη πο-
λιτικών πάνω στον πυλώνα ανάπτυξης 
του Πανεπιστημίου. Το Πανεπιστήμιο 
στο Ρέθυμνο  είναι ένας διαρκής φο-
ρέας ανάπτυξης της τοπικής κοινωνίας  
καθώς :

(α) Στο επίπεδο της τοπικής οικονο-
μίας υπάρχει μια σταθερή οικονομι-
κή σχέση, η οποία έχει ήδη αναλυθεί 
στατιστικά, με το τι το Πανεπιστήμιο 
συνεισφέρει καθέτως και με διάδρα-
ση σε πολλά κοινωνικά στρώματα. Τα 
στοιχεία έχουν αναδείξει ότι στον κύ-
κλο των οικονομικών δραστηριοτήτων 
και μεγεθών της πόλης και του νομού, 
η ίδρυση και η συνεισφορά του Πανεπι-
στημίου είναι κομβική. 

(β) Στο επίπεδο της κοινωνικής και 
πολιτιστικής ανάπτυξης και συμπεριφο-
ράς είναι εμφανής η αλλαγή νοοτροπίας 
και κουλτούρας της κοινωνίας μας. Είναι 
αναμφισβήτητο ότι εξαιτίας της παρου-
σίας του πανεπιστημίου υπήρξε μια 
ανανέωση. Το Ρέθυμνο από μια κλειστή, 
επαρχιακή πόλη έχει αναπτύξει εξω-
στρέφεια, έχει σπάσει κάποια ταμπού, 
έχει αποκτήσει ένα ανοικτό ορίζοντα. 
Έχει γίνει μια σύγχρονη πόλη, λόγω της 
καθημερινής και καθ’ όλη τη διάρκεια 
του χρόνου επίδρασης του Πανεπιστη-
μίου. Η παρουσία των φοιτητών είναι 
πλέον απαραίτητο δομικό στοιχείο στην 
φυσιογνωμία του Ρεθύμνου.

3  
 Άλλαξε γιατί άλλαξε και η κοινω-
νία κάτι απόλυτα φυσιολογικό, 

όπως αλλάξαμε κι εμείς οι ίδιοι. Και εδώ 
πρέπει να αναφέρουμε  ότι ένας από 
τους λόγους της αλλαγής ήταν και η επί-
δραση του Πανεπιστημίου στο τοπικό 
γίγνεσθαι με την καθημερινή  αλληλεπί-
δραση με τους φοιτητές αλλά και στην 
ίδια την σύσταση της κοινωνίας. Ένα με-
γάλο κομμάτι του πληθυσμού της πόλης 
ανανεώθηκε και εμπλουτίστηκε καθώς 
σοβαρός αριθμός φοιτητών  παρέμειναν 
στο Ρέθυμνο είτε για επαγγελματικούς 
λόγους είτε δημιουργώντας οικογένεια. 

Παράλληλα και το ίδιο το Ρέθυμνο 
μεγαλώνει, οικιστικά, επιχειρηματικά, ο 
ιστορικός Δήμος έγινε καποδιστριακός 
και στη συνέχεια καλλικρατικός, διαρ-
κώς, δηλαδή, μετασχηματιζόμενος.

Και φυσικά οι ανθρώπινες απώλειες, 
μετά από τόσα χρόνια, άνθρωποι  που 
μας υποδέχτηκαν ως φοιτητές στα σπί-
τια τους, στα στέκια εκείνης της εποχής, 
συμφοιτητές  και φίλοι που δυστυχώς 
ήδη έχουν φύγει από την ζωή.

4  
Την επηρέασε γιατί δημιουργή-
θηκε μια απόσταση. Η μεταφορά 

του πανεπιστημίου στου Γάλλου από 
τα Περβόλια είχε ως αποτέλεσμα το να 

χαθεί η επαφή της καθημερινότητας, 
στην οποία, όσοι φοιτήσαμε εκείνο το 
χρονικό διάστημα, αντιλαμβανόμα-
σταν ότι ήμασταν ένα δομικό οργανικό 
στοιχείο της πόλης,  η πόλη ήταν η αυλή 
του Πανεπιστημίου. Ωστόσο, ήταν μια 
λογική εξέλιξη από τη στιγμή που το 
Πανεπιστήμιο ασφυκτιούσε κτιριακά 
και έπρεπε να μεταφερθεί σε μια καταλ-
ληλότερη περιοχή για να εξασφαλίσει 
την βιωσιμότητα και την ανάπτυξη του.  

5  
Δεν έχει να κάνει μόνο με το δικό 
μας Πανεπιστήμιο και με το Ρέθυ-

μνο. Αν και υπάρχει μια πρόβλεψη στο 
κομμάτι της πανεπιστημιακής στέγης 

για καθηγητές, αυτό που μας κάνει να 
αισιοδοξούμε για τα επόμενα χρόνια,  
είναι η δυναμική που έχει το ανώτατο 
εκπαιδευτικό μας ίδρυμα που το κα-
τατάσσει στα πιο ενδιαφέροντα πανε-
πιστήμια της Ελλάδας, πανευρωπαϊκά 
και παγκοσμίως. Με αυτό το σκεπτικό 
θα μπορούσε να μειωθεί το φαινόμενο 
των «ιπτάμενων» καθηγητών, προς το 
παρόν όμως δε διαφαίνεται κάτι τέτοιο.  

6  
Θα ξεκινήσω με την ενασχόληση 
μου εδώ και 15 χρόνια με το ιστο-

ρικό κέντρο. Βλέπουμε ότι οι εξελίξεις 
τον επόμενο χρόνο στο Πανεπιστήμιο 
με τη μεταφορά μεγάλου αριθμού φοι-

τητών στις καινούριες εστιακές υποδο-
μές αλλά και με τις διάφορες εμπορικές 
δραστηριότητες που θα δημιουργη-
θούν θα έχει ως αποτέλεσμα ο ήδη μει-
ωμένος αριθμός φοιτητών να απουσιά-
ζει από τα καθημερινά δρώμενα της πό-
λης και η ανησυχία μου είναι ότι  αυτό το 
χάσμα θα διευρυνθεί, έχοντας επίγνωση 
του μεγάλου θέματος της φοιτητικής 
στέγης, αφού όπως γνωρίζετε είναι 
πολύ δύσκολο για κάποιον νεοφερμένο 
στο Ρέθυμνο να βρει κατοικία.  

Η πόλη και το πανεπιστήμιο απλώνο-
νται στο χώρο και αυτό δημιουργεί μια 
πραγματική και ουσιαστική απόσταση 
την οποία καλούμαστε να καλύψουμε. 
Αυτό είναι και το μεγάλο στοίχημα. 

Όλα τα προηγούμενα χρόνια δράσεις 
κοινές υπήρχαν, αλλά ήταν μεμονωμέ-
νες και δεν είχε εκπονηθεί ένα ολιστικό 
σχέδιο προσέγγισης. Δηλαδή ολοκλη-
ρωμένες δράσεις  διασύνδεσης του Πα-
νεπιστημίου με την τοπική κοινωνία δεν 
υπάρχουν καθώς  το βασικότερο τμήμα 
σε αυτό το δίπολο απουσιάζει και είναι 
οι ίδιοι οι φοιτητές, οι περισσότερες επα-
φές είναι  σε υψηλό επίπεδο, δηλαδή σε 
επίπεδο δημάρχου πρύτανη, δήμου, πρυ-
τανείας, περιορίζεται κυρίως  στην πα-
ρουσίαση  διαλέξεων, αλλά απουσιάζει η 
ενεργοποίηση και ενσωμάτωση στις δρά-
σεις  της φοιτητικής κοινότητας. Τώρα 
ξεκινάμε μια προσπάθεια, για την δημι-
ουργία  δράσεων και με την συμμετοχή 
των φοιτητών τόσο κατά τον σχεδιασμό 
αλλά και  ως προς την  φάση της υλοποί-
ησης. Θα ήθελα να κλείσω με κάτι αισιό-
δοξο, αφού ήδη έχει γίνει μια συνάντηση 
μεταξύ των δύο μερών, προχωράμε στην 
σύσταση ομάδων εργασίας οι  οποίες θα 
οργανώσουν και θα δρομολογήσουν κοι-
νές δράσεις, επαναλαμβανόμενες, αρχικά 
στο επίπεδο του πολιτισμού.

  ■ Του ΜΙΧΆΛΗ Ν. ΤΖΕΚΆΚΗ*

Ο αγαπητός μου φίλος ομότιμος Κα-
θηγητής του ΠΚ  Μηνάς Σαματάς, του 
οποίου το έργο και την παρουσία στο 
ΠΚ την πόλη μας εκτιμώ και σέβομαι, 
δημοσίευσε στο Αφιέρωμα των ΡΝ για 
το ΠΚ  (15 Ιαν. 2022) ένα ερεθιστικό 
άρθρο με τον τίτλο: «´´Πανεπιστήμιο 
2030´´, Μεταρρυθμίσεις:  Απειλή για 
τα ΑΕΙ». Αναφερόμενος στο:  «Σχέδιο 
Δράσης για το Πανεπιστήμιο του 2030. 
Αρχές και Θέσεις. Κείμενο Συζήτησης», 
της Επιτροπής Ελλήνων Επιστημόνων, 
που συγκροτήθηκε  με πρωτοβουλία 
του Ιδρύματος  Μποδοσάκη, ο Μηνάς 
Σαματάς θεωρεί ότι «δεν πρόκειται να 
εφαρμοστεί διότι επαναφέρει το θεσμό 
του Συμβουλίου Ιδρύματος (ΣΙ), χωρίς να 
λαμβάνει υπόψη τα αίτια που αυτό απέ-
τυχε, όταν πρωτοθεσπίστηκε το 2011». 
Στην παρατήρηση του γράφοντος ότι 
ο θεσμός του ΣΙ λειτούργησε με αξιο-
πρόσεκτη επιτυχία, στο ΠΚ,  ο Μηνάς 
Σαματάς αντέτεινε  ότι: «πρόκειται για 
τη μοναδική εξαίρεση, … που δεν αναι-
ρεί τον κανόνα … και ότι η όλη προσπά-
θεια εντάσσεται  στις κυοφορούμενες 
επιχειρηματικού τύπου μεταρρυθμίσεις», 
καταλήγοντας στην άποψη ότι: «οι όποιες  
οι αλλαγές θα πρέπει να προέλθουν από 
το εσωτερικό μιας αυτόνομης, πανεπι-
στημιακής κοινότητας σε πραγματικά 
αυτοδιοικούμενα πανεπιστήμια (άρθρο 
16, παρ. 5 του Συντάγματος». 

Στις παραπάνω θέσεις ο γράφων θα 
ήθελε να μεταφέρει, κάποιες εμπειρίες 
που αποκόμισε ως στέλεχος του ΠΚ την 
περίοδο 1974-2003

1. Αν ο γράφων εκαλείτο  το 1974 να 
εκσυγχρονίσει  τη βιβλιοθήκη του ΠΚ 
σ’ ένα από τα αυτοδιοικούμενα ΑΕΙ της 
χώρας, θα ήταν αδύνατο να το επιτύχει. 
Οι δομές και ο τρόπος λειτουργίας τους 
είναι σίγουρο ότι δεν θα του το επέ-
τρεπαν. Το πέτυχε όμως στο (ευτυχώς!) 
νεόκοπο Πανεπιστήμιο Κρήτης με την  
άνωθεν, από το Υπουργείο, δηλαδή, 
διορισθείσα Διοικούσα Επιτροπή,  πα-
τώντας   σε πλάτες στιβαρών ακαδημα-
ϊκών αναστημάτων του διαμετρήματος 
του Μ. Μανούσακα, του Ν. Παναγιωτά-
κη του Γρ.  Σηφάκη, του Φ. Καφάτου και 
των άλλων πρωτοπόρων. 

2. Ο γράφων είχε την ευκαιρία να γνω-
ρίσει και να συνεργαστεί, στενά με τον  

«αρχιτέκτονα» του Νόμου Διαμαντο-
πούλου,  καθηγητή του Τμήματος Ναυ-
πηγών του ΕΜΠ Βασίλη Παπάζογλου 
(ΒΠ).  Στην προσπάθεια ανασυγκρό-
τησης των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 
και τη δημιουργία δικτύου Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών,  στο πλαίσιο του Γ΄ 
Ευρωπαϊκού Προγράμματος Στήριξης, 
είχε καταρτιστεί μελέτη-πρόταση  από 
τους διευθυντές των Παν/κών Βιβλιο-
θηκών Ιωαννίνων, Κρήτης και Πάτρας 
και τον Πρόεδρο της Βιβλιοθήκης του 
ΕΜΠ καθ. Βασίλη Παπάζογλου (ΒΠ), του 
ΕΜΠ, η οποία εκτός των άλλων προέ-
βλεπε τη δημιουργία δικτύου για όλες 
τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες της χώ-
ρας. Έτσι δημιουργήθηκε ο Σύνδεσμος 

των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθη-
κών (ΣΕΑΒ) που λειτουργεί επιτυχώς ως 
σήμερα και διαχειρίζεται τις συνδρο-
μές,  σε βάσεις δεδομένων και επιστη-
μονικών περιοδικών,  όλων των ΑΕΙ της 
χώρας,  με μια μόνο «εθνικής εμβέλειας  
συλλογική συνδρομή,, απαλλάσσοντας 
τους προϋπολογισμούς των ΑΕΙ από 
οφειλές συσσωρευμένων εκατομμυρί-
ων,  εξαιτίας της «αυτοδιοικούμενης, ως 
τότε πολιτικής» (!) τους να ρυθμίζουν 
μόνα τους και ασυντόνιστα ,τις  πανά-
κριβες συνδρομές τους. Δεν ήταν δε κα-
θόλου σύμπτωση ότι η  πρόταση ΒΠ και 
δ/ντών εγκρίθηκε από τους Πρυτάνεις 
και το Υπουργείο ύστερα από δυναμική 
παρέμβαση του αείμνηστου Πρύτανη 

του ΠΚ Χρήστου Νικολάου, αψευδές  
δείγμα του επιπέδου ωριμότητας που 
είχε κατακτήσει το ΠΚ.  

Απροβλέπτως,  η προσπάθεια για τη 
δημιουργία του ΣΕΑΒ είχε και μια «πα-
ράπλευρη» επιτυχία. Στάθηκε η κύρια 
αφορμή για την τότε Υπουργό Παιδεί-
ας, να γνωρίσει και να εκτιμήσει  την 
προσωπικότητα την ακεραιότητα και 
το επιστημονικό ήθος του Βασίλη Πα-
πάζογλου με αποτέλεσμα να τον επι-
λέξει για την καίρια θέση του Ειδικού 
Γραμματέα Ανώτατης Εκπαίδευσης 
και την εκπόνηση  του σχέδιο νόμου 
για τη μεταρρύθμιση των Ελληνικών 
ΑΕΙ, δηλ  του Ν. 4009/2011.  Ο Βασίλης 
Παπάζογλου ξεπερνώντας τα όρια του 
εργάστηκε σκληρά 2 χρόνια για την 
εκπόνηση του εν λόγω Νόμου που ψη-
φίστηκε πρωτόγνωρα από τα 2/3 της 
Βουλής!. Όμως, ο Ν. 4009/2-11σχεδόν 
αμέσως ο νόμος αφού πολεμήθηκε με 
τις γνώριμες βίαιες αντιδράσεις εντός 
των ΑΕΙ,  άρχισε να ξηλώνεται  με πρω-
τεργάτες τους  καθ. Γ. Μπαμπινιώτη, 
και Κ. Αρβανιτόπουλο  (Υπουργό και 
αν. Υπουργό Παιδείας αντιστοίχως, 
στην Κυβέρνηση Λουκά Παπαδήμου 
2012-2014))  και με τελικό  αποκεφα-
λιστή, τον συνάδελφο του Βασίλη Πα-
πάζογλου στο ΕΜΠ και Υπουργό στην 
Κυβέρνηση του Σύριζα  καθηγητή Αρι-
στείδη Μπαλτά!

3. Ο φίλος μου Μηνάς Σαματάς, όπως 
προαναφέραμε, δέχεται μεν τον  άψο-
γο και πετυχημένο τρόπο λειτουργίας 
του ΣΙ  στο ΠΚ, αλλά μόνο ως μοναδι-
κή εξαίρεση, καταλήγοντας στην διαρ-

Συνομιλώντας με τον ομότιμο Καθηγητή του Π.Κ. κ. Μηνά Σαματά 

 ■ Ο Βασίλης Παπάζογλου  ο αρχιτέκτο-
νας του νόμου 4009/2011

 ■ Γρ. Σηφάκης, Πρόεδρος του ΣΙ. Από 
τους θεμελιωτές του ΠΚ,

 ■ Ευριπίδης Στεφάνου ως Πρύτανης, 
είχε  απόλυτα αρμονική συνεγρασία με 
το ΣΙ του Π

 Η πόλη 
και το πανεπιστήμιο 
απλώνονται 
στο χώρο και αυτό 
δημιουργεί 
μια πραγματική 
και ουσιαστική 
απόσταση την οποία 
καλούμαστε 
να καλύψουμε.  
Αυτό είναι και 
το μεγάλο 
στοίχημα 

Το μέλλον 
του δημόσιου 

Πανεπιστημίου
Για μια ακόμη φορά το Ελληνικό δη-

μόσιο πανεπιστήμιο βρίσκεται σε ένα 
εξαιρετικά κομβικό σημείο, Ο νέος νό-

μος για την ανώτατη εκπαίδευση και το 
«Σχέδιο Δράσης για το Πανεπιστήμιο 

του 2030. Αρχές και Θέσεις. Κείμενο Συ-
ζήτησης», επανέφεραν ως επίδικο ερώ-

τημα το «τι πανεπιστήμιο θέλουμε;». 
Στο δισέλιδό μας για τη διασύνδεση 

Πανεπιστημίου και τοπικής κοινωνίας, 
δεν θα μπορούσε να λείπει αυτός ο δι-
άλογος. Την αρχή έκανε ο συνεργάτης 

μας ομότιμος καθηγητής Κοινωνιολογί-
ας του πανεπιστημίου Κρήτης κ. Μηνάς 

Σαματάς στο δισέλιδο της 15ης Ιανου-
αρίου 2022. Στις θέσεις του κ. Σαματά 

απαντάει ο έτερος συνεργάτης των 
«σαλονιών» μας και πρώην διευθυντής 

της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου 
Κρήτης Μιχάλης Τζεκάκης.

Αλλά επειδή το Πανεπιστήμιο δεν εί-
ναι μόνον οι θεσμοί του αλλά και οι άν-
θρωποί του, η ενότητα συμπληρώνεται 
με ένα κείμενο του Δημήτρη Στεμπίλη 

για την οικονομική απαξίωση των νέων 
επιστημόνων, που καθιστά πολύ δύ-

σκολο το όποιο σχέδιο για brain gain 
μετά από τη «μεγάλη έξοδο» των νέων 

μυαλών της χώρας στο εξωτερικό.  
Στο κείμενο ενσωματώνονται συζητή-

σεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
διατηρώντας την ανωνυμία  

των εμπιστευτικών μαρτυρίων. 

 ■ O Θωμάς Κρεβετζάκης
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διάλογοι ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Ένα Πανεπιστήμιο ανοιχτό στην κοινωνία

1 Έχω την εντύπωση πώς η πόλη θε-
ωρεί πια το Πανεπιστήμιο οργανι-
κό και αναπόσπαστο στοιχείο της. 

Κανείς Ρεθυμνιώτης δεν θα μπορούσε 
να φανταστεί την πόλη του χωρίς το 
Πανεπιστήμιο αλλά και, από την άλλη, 
το Πανεπιστήμιο κερδίζει πολλά από 
το Ρέθυμνο. Για να δείξω αυτό, που 
μόλις ανέφερα, θα φέρω ως παράδειγ-
μα δύο πρόσφατες εξελίξεις: η πρώτη 
έχει να κάνει με την έναρξη υλοποί-
ησης ενός πολύ σημαντικού έργου 
για το Πανεπιστήμιο και την πόλη και 
αφορά στην κατασκευή 2000 περί-
που φοιτητικών κατοικιών στην πα-
νεπιστημιούπολή του Γάλλου. Το έργο 
αυτό θα ανακουφίσει πολλούς μελλο-
ντικούς μας φοιτητές και φοιτήτριες, 
που προέρχονται από λαϊκά στρώμα-
τα και αντιμετωπίζουν έντονα το στε-
γαστικό πρόβλημα στο Ρέθυμνο. Θα 
συμβάλλει, συνεπώς, στην περαιτέρω 
δημοκρατικοποίηση της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης αλλά και στη βιωσιμότη-
τα των Σχολών του Ρεθύμνου. Μαζί με 
τις φοιτητικές κατοικίες θα ανεγερθεί 
στον χώρο του Πανεπιστημίου ένα 
μεγάλο αμφιθέατρο με δυνατότητα 
φιλοξενίας και άλλων εκδηλώσεων 
πέραν των ακαδημαϊκών, όπως πολι-
τιστικές εκδηλώσεις. Το έργο αυτό θα 
παράσχει άλλη μια δυνατότητα ανοίγ-
ματος του πανεπιστημίου στην πόλη. 
Η δεύτερη εξέλιξη αφορά στην πολύ 
σημαντική απόφαση που πήρε πριν 
από μερικούς μήνες η Σύγκλητος του 
Πανεπιστημίου να παραχωρήσει έκτα-
ση για να ανεγερθεί εκεί το νέο νοσο-
κομείο του Ρεθύμνου. Αναφέρω αυτές 
τις αποφάσεις ως ενδεικτικές της συ-
νείδησης που έχει αναπτυχθεί σχετικά 
με την οργανική σύνδεση του Πανεπι-
στημίου με την πόλη. Ανταποκρινό-
μενοι σε αυτό το πνεύμα οι ιθύνοντες 
και από τις δύο πλευρές φαίνεται να 
λαμβάνουν πολύ σοβαρά υπόψη τους 
ο ένας τον άλλον, συνεργάζονται και 
συμπράττουν. Αυτό θα πρέπει να ενι-
σχυθεί παραπάνω και να διαχυθεί και 
στο επίπεδο της τοπικής κοινωνίας. 

2 
Αναμφισβήτητα. Το ίδιο το πανε-
πιστήμιο αποτελεί την μεγαλύ-

τερη μονάδα της πόλης αλλά και συ-
νολικά του νησιού, σε σχέση τόσο με 
την προσφορά θέσεων εργασίας όσο 
και με όλα τα είδη της οικονομικής 
δραστηριότητας. Επίσης, ιδιαίτερα 
σημαντική για την οικονομική ζωή της 
πόλης είναι η παρουσία των φοιτητών 
και των φοιτητριών. Πέραν του δυνα-
μισμού που παρέχουν στην καθημερι-
νή ζωή του Ρεθύμνου – αυτό φάνηκε 
πολύ έντονα στην περίοδο της πανδη-
μίας, όπου λόγω της απουσίας τους η 
πόλη έμοιαζε άδεια -, οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες συμμετέχουν οικονομικά 

στην πόλη ως καταναλωτές αλλά και 
ως εργαζόμενοι. Πρέπει να γνωρίζετε 
πως τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί 
ραγδαία ο αριθμός των φοιτητών που 
αναγκάζονται και δουλεύουν σε στα-
θερή βάση, παράλληλα με τις σπουδές 
τους, παρέχοντας φθηνά κατά κανόνα 
εργατικά χέρια στις επιχειρήσεις της 
πόλης. Εδώ, βεβαίως, θα πρέπει να 
επισημάνω τις συχνές αναφορές που 
γίνονται και έχουν να κάνουν με εκμε-
ταλλευτικές συμπεριφορές προς τους 
φοιτητές τόσο από εργοδότες όσο και 
από ιδιοκτήτες διαμερισμάτων. 

3  
Κατάγομαι από την Κέρκυρα 
αλλά στο Ρέθυμνο έχω ζήσει τα 

περισσότερα χρόνια της ζωής μου∙ 
ως φοιτητής κατά τη δεκαετία του ’80 
και ως διδάσκων από το 2007. Έχω γί-
νει, μάλιστα, δημότης της πόλης. Η δε 
κόρη μου έχει γεννηθεί εδώ. Αυτό που 
περιγράφω είναι μια συνήθης συνθή-
κη: το Ρέθυμνο κρατάει ανθρώπους 
που ήρθαν στην πόλη ως φοιτητές και 
απέκτησαν σχέσεις μέσω του Πανε-
πιστημίου. Θυμάμαι πως ήδη από  το 
1985, όταν πρωτοήρθα, η σύνδεση 
της πόλης με το πανεπιστήμιο απο-
τελούσε ένα ζητούμενο. Τότε βέβαια 
υπήρχε μια άλλη πόλη και ένα άλλο 
Πανεπιστήμιο. Η πόλη τώρα έχει επε-
κταθεί και έχει αποκτήσει μεγαλύτερη 
ανοικτότητα. Από την άλλη το Πανε-
πιστήμιο βρίσκεται σήμερα σε ένα 
σύγχρονο campus, στον Γάλλο, που 
δεν μπορεί να συγκριθεί με τις εγκα-
ταστάσεις των Περιβολίων. Έχει απο-

κτήσει μεγαλύτερη εξωστρέφεια και 
μια εμβέλεια που εκτείνεται πέραν του 
Ρεθύμνου και της Κρήτης. 

4  Προφανώς τα πανεπιστήμια που 
είναι μέσα στις πόλεις έχουν μια 

άλλη γοητεία και σίγουρα πιο άμεση 
επίδραση στον παλμό και την καθη-
μερινότητα της πόλης. Από την άλλη 
ο αστικός ιστός μιας πόλης, όπως το 
Ρέθυμνο, δύσκολα θα μπορούσε να 
«σηκώσει» τις σύνθετες και πολύπλο-
κες υποδομές τριών πανεπιστημιακών 
Σχολών σαν αυτές του Ρεθύμνου. Η δε 
απόσταση της Πανεπιστημιούπολης 
από την πόλη του Ρεθύμνου δεν είναι 
μεγάλη. Οι πολίτες του Ρεθύμνου μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν τους χώρους 
του Πανεπιστημίου, όχι μόνο για να 
παρακολουθήσουν ακαδημαϊκού τύ-
που εκδηλώσεις ή να αξιοποιήσουν 
την πλούσια βιβλιοθήκη που διαθέ-
τουμε αλλά και ως χώρο περιπάτου, 
για να φέρουν τα παιδιά τους να κά-
νουν ποδήλατο ή να αξιοποιήσουν 
οργανωμένα τις αθλητικές εγκατα-
στάσεις. Ήδη υπάρχει συνεργασία του 
πανεπιστημιακού γυμναστηρίου με το 
Τμήμα ενόργανης γυμναστικής του 
Αρκαδίου. Στη δική μου αντίληψη το 
Πανεπιστήμιο πρέπει να είναι ανοικτό 
στους πολίτες του Ρεθύμνου. 

5  
Μιλάτε με έναν άνθρωπο  που 
επέλεξε από την πρώτη μέρα 

διορισμού του στο Πανεπιστήμιο να 
εγκατασταθεί μόνιμα στην πόλη. Κατά 

τη γνώμη μου οι ήπιοι ρυθμοί ζωής 
στην πόλη του Ρεθύμνου είναι ιδανι-
κοί για επιστημονική δουλειά, στον 
βαθμό μάλιστα που και το ίδρυμα μας 
παρέχει όλες τις αναγκαίες υποδομές. 
Θα προτιμούσα, βέβαια, περισσότεροι 
συνάδελφοί μου να επέλεγαν να μεί-
νουν στο Ρέθυμνο και με τον τρόπο 
αυτό να ενισχυόταν η  κοινότητα των 
ακαδημαϊκών που διαμένει στην πόλη. 
Από την άλλη, η εμβέλεια του Πανεπι-
στημίου Κρήτης υπερβαίνει το νησί 
και άρα πολλοί αξιόλογοι συνάδελφοι 
από όλη τη χώρα επιθυμούν να εργα-
στούν σε αυτό χωρίς να μπορούν να 
εγκατασταθούν στο Ρέθυμνο για τους 
δικούς τους λόγους. Δεν θα ήθελα το 
Πανεπιστήμιο Κρήτης να χάσει τέτοιο 
αξιόλογο επιστημονικό δυναμικό. Πά-
ντως το ότι το Ρέθυμνο είναι ένας πολύ 
ελκυστικός τόπος μας βοηθά στις συ-
νεργασίες που κλείνουμε με συναδέλ-
φους από  ιδρύματα υψηλού κύρους 
του εξωτερικού. Δεν είναι μόνο η πολύ 
καλή φήμη που έχει το Πανεπιστήμιό 
μας, αλλά και το ότι όλοι θέλουν να 
επισκεφτούν το Ρέθυμνο. 

6  
Αυτό που μπορώ με βεβαιότητα 
να αναφερθώ είναι ότι οι σχέ-

σεις Πανεπιστημίου, πόλης και τοπι-
κών κοινωνιών είναι σε μια δυναμική 
κίνηση. Επιτρέψτε μου να αναφέρω 
κάποια απτά παραδείγματα από τη 
λειτουργία και τα προγράμματα του 
Τμήματος Κοινωνιολογίας. 

Θα ήθελα κατ΄ αρχάς να επισημάνω 
για μια ακόμη φορά πως πεποίθησή 

μας στο Τμήμα Κοινωνιολογίας απο-
τελεί πως το πανεπιστήμιο οφείλει 
να είναι ένα χώρος γνώσης και έρευ-
νας ανοιχτός στην κοινωνία. Άρα σε 
όλες τις εκδηλώσεις του Τμήματος οι 
πολίτες του Ρεθύμνου είναι ευπρόσ-
δεκτοι. Επίσης, στο μεταπτυχιακό μας 
πρόγραμμα εξετάζουμε τις αιτήσεις 
με ανοικτότητα με αποτέλεσμα πολ-
λοί μεταπτυχιακοί μας φοιτητές να 
είναι εκπαιδευτικοί, εργαζόμενοι στην 
τοπική αυτοδιοίκηση, γιατροί, αστυ-
νομικοί, στρατιωτικοί κ.λπ. που σπου-
δάζουν κοινωνιολογία γιατί θέλουν 
να εμπλουτίσουν την επαγγελματική 
τους δράση με στοιχεία του κοινω-
νιολογικού τρόπου σκέψης και να 
αναστοχαστούν πάνω στον επαγγελ-
ματικό τους ρόλο. Είναι και αυτή μια 
ένδειξη του ανοίγματος του Τμήμα-
τος μας προς την κοινωνία. Μια άλλη 
γέφυρα του Πανεπιστημίου με την 
πόλη αποτελεί ο θεσμός της πρακτι-
κής άσκησης. Έχουμε δύο προγράμ-
ματα πρακτικής άσκησης. Στο πρώτο, 
φοιτητές και φοιτήτριές μας τοποθε-
τούνται και ασκούνται σε φορείς και 
επιχειρήσεις της πόλης, αποκτώντας 
ενδιαφέρουσες εμπειρίες σε τομείς 
στους οποίους μπορούν να απασχο-
ληθούν επαγγελματικά στο μέλλον. Το 
δεύτερο αφορά στην πρακτική άσκη-
ση που πραγματοποιείται στο πλαίσιο 
του προγράμματος Εκπαιδευτικής και 
Διδακτικής Επάρκειας για κοινωνικούς 
επιστήμονες που υλοποιούμε στο 
Τμήμα. Η συνεργασία με τα σχολεία 
της πόλης είναι εξαιρετική και αμοι-
βαίως επωφελής. Τέλος, πολλά από 
τα προγράμματα που υλοποιούν τα 
Ερευνητικά Εργαστήρια του Τμήματος 
Κοινωνιολογίας - 75 προγράμματα με 
συνολικό προϋπολογισμό που άγγιξε 
τα 3 εκατομμύρια ευρώ τα τελευταία 
οκτώ χρόνια - πραγματοποιούνται 
για λογαριασμό ή σε συνεργασία με 
τους τοπικούς Οργανισμούς, την Πε-
ριφέρεια και τους Δήμους. Αναφέρω, 
εντελώς ενδεικτικά, το πρόγραμμα 
που υλοποιούμε για λογαριασμό του 
Παρατηρητηρίου Κοινωνικής Ένταξης 
της Περιφέρειας Κρήτης και αποσκο-
πεί στον εντοπισμό και την καλύτε-
ρη αντιμετώπιση θυλάκων φτώχειας 
και αποστέρησης σε ολόκληρο το 
νησί. Επίσης, ένα άλλο πρόγραμμα 
που ολοκληρώθηκε πρόσφατα με 
χρηματοδότηση της Περιφερειακής 
Ενότητας Ρεθύμνου και αφορούσε 
τη συστηματική μελέτη της κοινω-
νικής ιστορίας του αθλητισμού στο 
Ρέθυμνο με έμφαση στην ιστορική 
διαδρομή των Αρκάδιων Αγώνων. Θα 
μπορούσα να αναφέρω πολλές ακόμη 
δραστηριότητες, που γεφυρώνουν 
τη δράση του Πανεπιστημίου με την 
τοπική κοινωνία, αλλά σταματώ εδώ, 
ευελπιστώντας στην περαιτέρω ανά-
πτυξη τέτοιων δράσεων. 

 Οι ιθύνοντες 
και από τις δύο
πλευρές φαίνεται 
να λαμβάνουν πολύ 
σοβαρά υπόψη τους 
ο ένας τον άλλον, 
συνεργάζονται 
και συμπράττουν. 
Αυτό θα πρέπει 
να ενισχυθεί 
παραπάνω 
και να διαχυθεί 
και στο επίπεδο της 
τοπικής κοινωνίας 

ρήδην απόρριψη και του Νόμου 
4009/2011 αλλά και των ΣΙ που 
αυτός θέσπισε. 

Και όμως, το ΣΙ του ΠΚ δεν πέ-
τυχε επειδή αποτελούσε γραφική 
εξαίρεση σε σχέση με τα άλλα 
ΑΕΙ. Απλώς διέθετε τις κατάλληλες 
ανθρώπινες υποδομές για να δο-
κιμαστεί ένας επαναστατικός για 
τα Ελληνικά δεδομένα, θεσμός. 
Πιο συγκεκριμένα το ΣΙ του ΠΚ, (α) 
είχε στις τάξεις τους, ως εξωτερικό 
μέλος πια τον Γρ. Σηφάκη, δηλ. αυ-
τόν, που μαζί με τους άλλους πρω-
τοπόρους έδωσε όραμα, θεμέλιο, 
ψυχή και σάρκα στο νεότευκτο  
ΠΚ: (β) Περιελάμβανε, ως εσωτε-
ρικά μέλη,  του  σειρά  καθηγητών,  
με διεθνές επιστημονικό κύρος 
που στο πλαίσιο λειτουργίας του 
ΣΙ μπορούσαν, να λειτουργήσουν  
και να συνεργαστούν, ως ίσοι 
προς ίσους,και  χωρίς κανένα κό-
μπλεξ, με κορυφαίους Έλληνες 
επιστήμονες του εξωτερικού, (γ) 
last but not least, είχε  εκείνη τη 
στιγμή πρύτανή του τον Ευριπίδη 
Στεφάνου ένα σοβαρό επιστήμο-
να απαλλαγμένο από συγκρουσι-
ακές εμμονές, που λειτούργησε 
ως ιδεώδης γέφυρα μεταξύ του 
ΠΚ και του Συμβουλίου. 

Ο γράφων, γνωρίζοντας και 
εκτιμώντας δύο από τα εσωτερικά 
μέλη του ΣΙ του ΠΚ, τον Ανδρέα 

Καστελλάκη από το Ψυχολογίας 
του Ρεθύμνου  και το Νίκο Κυλά-
φη από το Φυσικό του Ηρακλείου, 
τους ζήτησε  να μιλήσουν για τις 
εμπειρίες τους από τη συμμετο-
χή τους στο ΣΙ του ΠΚ. Και οι δυο 
τους είναι  εντυπωσιασμένοι: τόσο 
από  την αρμονική και αμοιβαίως 
επωφελή  συνύπαρξη εσωτερικών 
και εξωτερικών μελών του  ΣΙ, όσο 
και από την υποδειγματική  και 
γόνιμη συνεργασία μεταξύ του ΣΙ 
και των Πρυτανικών Αρχών του 
ΠΚ.  Καμία έρις κανένας ανταγω-
νισμός. Κανένα πρόσκομμα.  Και 
οι δυο τους αναγνωρίζουν  ότι, 
όπως ήταν αναμενόμενο, επιση-
μάνθηκαν μεν,  λόγω της για πρώ-
τη φορά λειτουργίας ενός τέτοιου 
θεσμού στη χώρα μας  κάποιες 
αδυναμίες, οι οποίες όμως μπο-
ρούσαν άνετα να εξομαλυνθούν 
σε δεύτερο χρόνο με βάση την 
κτηθείσα πείρα 

4. Και αισίως φθάνομε στο σχέ-
διο: «Πανεπιστήμιο 2030» της 
Επιτροπής του Ιδρύματος Μπο-
δοσάκη που όπως είπαμε απορρί-
πτει, επίσης ασυζητητί, ο  Μηνάς 
Σαματάς. 

Ο γράφων, αντίθετα δεν θα συμ-
φωνήσει με το φίλο του. Συγκεκρι-
μένα: 

α) Δεν είναι οπαδός της γραμ-
μής: «Πονάει πόδι, κόψει πόδι».  

Στην Ελλάδα κάθε μεταρρυθμιστι-
κή προσπάθεια αντιμετωπίζεται  
πάντα συγκρουσιακά, απορριπτι-
κά  και  ποτέ συναινετικά. Είναι ξε-
κάθαρο ότι χωρίς ουσιαστική και 
σε εθνικό επίπεδο συναίνεση δεν 
οδηγούμαστε πουθενά. Δεν είναι 
δυνατόν ένας νόμος που ψηφίστη-
κε από τα 2/3 του κοινοβουλίου να 
ξηλώνεται πριν καλά-καλά αρχίσει 
η ουσιαστική εφαρμογή του. 

β)  Δε συμμερίζεται ο γράφων 
την αισιοδοξία του φίλου του ότι, 
δηλαδή, κάποτε τα Πανεπιστήμιά 
μας θα ωριμάσουν ώστε να δημι-
ουργηθούν εσωτερικά οι κατάλ-
ληλες συνθήκες που  θα επιτρέ-
ψουν στους Πανεπιστημιακούς 
μας να επιτύχουν  μόνοι τους,  
έναν άψογο, απαλλαγμένον από 
τις γνωστές παθογένειες τρόπον 
λειτουργίας τους.  Για να φτάσου-
με σε ένα επίπεδο σοβαρής αυτο-
διοίκησης των ΑΕΙ μας, είναι ανά-
γκη να διασφαλιστεί ένα κοινώς 
αποδεκτό  πλαίσιο θεσμικής υπο-
δομής με βάση τις επιταγές της 
σύγχρονης διοικητικής επιστήμης 
και των διεθνώς αποδεκτών κα-
λών πρακτικών. 

γ) Στην κατάρτιση του σχεδίου-
πρότασης  «Πανεπιστήμιο 2030»  
γνωστές για την επιστημονική 
τους σοβαρότητα επιστήμονες.  
Να μου επιτραπεί να κάνω ξεχω-

ριστό λόγο για το Μανώλη Δερ-
μιτζάκη,  το διάσημο διευθυντή 
του Κέντρου Γονιδιώματος Health 
2030 και Καθηγητής Γενετικής Ια-
τρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
της Γενεύη, για 2 λόγους : (α) την 
ειδική  σχέση,  που έχει με το ΠΚ. 
(Σ’ αυτό  πήρε το πρώτο του  πτυ-
χίο  και το master στη βιολογία 
και σ’ αυτό  γνώρισε τον δικό του 
ήρωα-πρότυπο, τον Φ. Καφάτο, 
τον θεμελιωτή του τμήματος Βι-
ολογίας του ΠΚ) (β) την αναφορά  
σε ένα γεγονός που ίσως διασκε-
δάζει τους εύλογους φόβους του 
φίλου μου Μηνά Σαματά: Ο Μα-
νώλης Δερμιτζάκης είχε τοποθε-
τηθεί  από την κυβέρνηση Μητσο-
τάκη πρόεδρος του Εθνικού Συμ-
βουλίου Έρευνας Τεχνολογίας και 
Καινοτομίας, από το οποίο παραι-
τήθηκε επειδή κατά την άποψή 
του η Κυβέρνηση δίνει μεγαλύτε-
ρη από όσο θα έπρεπε βαρύτητα 
στη σχέση της έρευνας με την επι-
χειρηματικότητα. «Πρώτα πρέπει 
να υποστηρίξουμε την παραγωγή 
γνώσης και μετά  την εκμετάλλευσή 
της από την αγορά», τονίζει ο Μα-
νώλης Δερμιτζάκης.

*  Ο Μιχάλης Ν. Τζεκάκης 
είναι πρ. διευθυντής 

της Βιβλιοθήκης 
του Πανεπιστημίου Κρήτης

Θωμάς  
Κρεβετζάκης
& Γιώργος Τσιώλης
ΑΠΑΝΤΟΥΝ 
ΣΕ ΕΞΙ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΠΑΝΕΠΙΣ-
ΤΗΜΙΟΥ ΚΑΙ  ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Σ το σημερινό μας «σαλόνι» έχουμε 
προσκαλεσμένους σε κοινό τραπέ-
ζι ερωτήσεων δύο πρόσωπα που 

με τη σημερινή τους ιδιότητα φιλοδοξούν 
να συμβάλουν σε ένα θέμα που όπως πα-
ραδέχονται και οι δύο ήταν ζητούμενο από 
τα φοιτητικά τους χρόνια: τη διασύνδεση 
Πανεπιστημίου και τοπικής κοινωνίας. Ο 
κ. Θωμάς Κρεβετζάκης, αντιδήμαρχος Πο-
λιτισμού, Ψηφιακού Μετασχηματισμού και 
Κυκλοφοριακών Θεμάτων και ο κ. Γιώργος 
Τσιώλης, καθηγητής και πρόεδρος του 
τμήματος Κοινωνιολογίας, πρώην φοιτη-
τές και οι δύο του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
απάντησαν σε έξι (6) κοινές ερωτήσεις γι’ 
αυτό το κεφαλαιώδες ζήτημα. Πέρα από 
τις προσωπικές τους θέσεις, μας περιέγρα-
ψαν με τις απαντήσεις τους τις δράσεις 
και την στρατηγική των θεσμών που εκ-
προσωπούν, σκιαγραφώντας τις ελάχιστες 
αποκλίσεις, αλλά κυρίως τις τέμνουσες θε-
άσεις, τάσεις και πρακτικές.

1  
Υπάρχει οργανική ή ουσιαστική σχέ-
ση του πανεπιστημίου με την πόλη 

και την τοπική κοινωνία;

2  
Σε οικονομικό επίπεδο και σε επίπε-
δο κοινωνίας πιστεύετε ότι η παρου-

σία του Πανεπιστημίου έχει συμβάλει στη 
μεγέθυνση και στην οικονομική ανάπτυξη 
του Ρεθύμνου;  

3  
Έχετε υπάρξει φοιτητής στις σχολές 
του Ρεθύμνου. Σύμφωνα με τη δική 

σας θέαση και εμπειρία έχει αλλάξει κάτι 
από τότε; 

4  
Πιστεύετε ότι η μετεγκατάσταση του 
Πανεπιστημίου στο Γάλλο επηρέασε 

διαχρονικά αρνητικά τη δυναμική σχέση 
μεταξύ των δύο; 

5  
Οι αλλαγές των τελευταίων δεκαετι-
ών δύνανται να μειώσουν το φαινό-

μενο των «ιπτάμενων» καθηγητών; 

6  
Από τη θέση που υπηρετείτε τώρα 
πως αντιλαμβάνεστε το μέλλον και 

τη σχέση των δύο πλευρών; 

  ■ Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΣΤΕΜΠΙΛΗ*

Με αφορμή την κοινοποίηση μια ανάρτησης 
του καθηγητή Σύγχρονης Ιστορίας Πολυμέρη 
Βόγλη στον προσωπικό μου τοίχο στο facebook, 
εκτυλίχθηκε ένας εξαιρετικά ενδιαφέρων διά-
λογος σχετικά με την κατάσταση στα ελληνικά 
πανεπιστήμια και το brain drain ή gain. Ακόμα 
και εκτός δημόσιας θέας, έφτασαν σε μηνύματα 
μαρτυρίες φίλων και γνωστών που περιέγραφαν 
την δυστοπική κατάσταση που είχαν βιώσει τα 
χρόνια της κρίσης και που οι νέοι επιστήμονες βι-
ώνουν και σήμερα. Μια αποτύπωση της πραγμα-
τικότητας που σε καμιά περίπτωση δεν φαίνεται 
να ευνοεί τον επαναπατρισμό νέων επιστημόνων, 
ειδικά στο ακαδημαϊκό επίπεδο και σε αυτό της 
επιστημονικής έρευνας.

Η ανάρτηση του κ. Βόγλη αναφερόταν στην 
προκήρυξη θέσεων από το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, με τη μορφή «υποτροφίας» για επικουρική 
- φροντιστηριακή διδασκαλία σε ΑΕΙ. Μπορεί να 
μην προβάλλονται ως θέσεις πλήρους απασχόλη-
σης, αλλά ως «υποτροφία», με το 40% να αφορά 
τη διδασκαλία και το υπόλοιπο άλλες ασχολίες. 
Η συνολική διάρκεια της σύμβασης είναι έξι (6) 
μήνες και η συνολική πληρωμή 1300 ευρώ! Δηλα-
δή περίπου 215 ευρώ τον μήνα ή 8,125 ευρώ την 
ημέρα μεικτά, κάτι που είναι ενδεικτικό της αντι-
μετώπισης των νέων επιστημόνων και επιβεβαιώ-
νει αυτό που αναφέρει ο έγκριτος ιστορικός στην 
ανάρτησή του ότι «μια ολόκληρη γενιά ερευνητών 
με λαμπρές σπουδές, δημοσιεύσεις και έργο ζει εδώ 
και χρόνια σε μια συνθήκη διαρκούς επισφάλειας, η 
οποία συνδυάζεται με όλο και πιο επαχθείς όρους 
εργασίας και χαμηλές αμοιβές».

Ακόμη κι αν αυτές οι ώρες είναι ισάριθμες με 
τη διδασκαλία ενός μέλους ΔΕΠ για ένα εξάμη-
νο, τα χρήματα είναι πολύ λίγα. Γιατί 160 ώρες με 
τις υπόλοιπες ασχολίες είναι full time job τεσσά-
ρων πενθήμερων εργασίας 8ώρου. Και αυτοί οι 
άνθρωποι θα πληρωθούν με 1300 ευρώ για ένα 
ολόκληρο εξάμηνο, ίσως και παραπάνω. Επιπλέ-
ον, ακόμη κι αν το επιχείρημα είναι ότι με αυτόν 
τον τρόπο αποκτούν διδακτική εμπειρία αυτά τα 

νέα παιδιά με τις εξαιρετικές σπουδές, οφείλουμε 
να έχουμε πάντα στο μυαλό μας, ότι η αμοιβή για 
τη δουλειά που κάνει ο καθένας μας πρέπει να εί-
ναι συγκρίσιμη με αυτή των έστω και προσωρινά 
συναδέλφων του στο ίδιο επαγγελματικό πεδίο.

Ένας άνθρωπος που βιοπορίζεται στον χώρο 
της έρευνας μας εμπιστεύτηκε ότι τέτοιου είδους 
αναφορές χτυπάνε «ευαίσθητες χορδές». Ξεκα-
θαρίζοντας ότι τώρα πια δεν ανήκει σε αυτή την 
κατηγορία που περιγράψαμε παραπάνω, αλλά σε 
αυτή του «ώριμου ερευνητή», θυμάται το διαρκές 
άγχος για χρηματοδότηση και ότι αυτό δεν είναι 
καινούργιο φαινόμενο, αφού και οι παλαιότερου 
τύπου συμβάσεις προέβλεπαν χαμηλές αμοιβές 
και αποζημιώσεις για κανονικό διδακτικό έργο 
στη διάρκεια ενός εξαμήνου. Και μας δήλωσε ότι 
στα χρόνια της κρίσης αν δεν είχε οικογένεια θα 
είχε φύγει στο εξωτερικό. Εκτός όμως από την 
Πολιτεία μερίδιο ευθύνης έχει και το μόνιμο δι-
δακτικό προσωπικό -δεν αναφερόμαστε συλλή-
βδην σε όλους- που ξεχνάει τα πρότερα και δεν 
αγωνίζεται επαρκώς να αλλάξουν  τα πράγματα 
διαιωνίζοντας την υφιστάμενη κατάσταση και άλ-
λες κακοφορμισμένες παθογένειες, με βασικούς 
πληττόμενους τους νέους επιστήμονες.

Σε αυτό το πλαίσιο και με μια ανερμάτιστη και 
αποσπασματική πολιτική για τα ΑΕΙ που επί προ-
ηγούμενης κυβέρνησης προέβη σε μια πρόχειρη 
συγχώνευση ΑΕΙ-ΤΕΙ και σήμερα, ακόμη χειρότε-
ρα, προσπαθεί να «πνίξει» οικονομικά το δημόσιο 
πανεπιστήμιο στο όνομα της αναβάθμισης μέσω 
μιας «αγοραίας» σύνδεσης της γνώσης με την πα-
ραγωγή, το μέλλον για τα νέα παιδιά που θέλουν 
να ασχοληθούν με την επιστήμη και να μείνουν 
ή να επιστρέψουν στη χώρα μας μόνο δυσοίωνο 
προβλέπεται. Αλλά όχι μόνον γι’ αυτούς, αφού και 
οι υπόλοιποι νέοι επιστήμονες που ενδιαφέρονται 
να επιστρέψουν στην Ελλάδα για να δουλέψουν 
σε παραγωγικούς τομείς της οικονομίας πρέπει 
να έχουν  «μπάρμπα στην Κορώνη» ή «πατέρα με 
εργοστάσιο στα Γιάννενα»… 

* Ο Δημήτρης Στεμπίλης
 είναι δημοσιογράφος-ιστορικός

 Ο νόμος Διαμαντοπούλου αφού πολεμήθηκε με τις γνώριμες βίαιες αντιδράσεις εντός των ΑΕΙ,  άρ-
χισε να ξηλώνεται  με πρωτεργάτες τους  καθ. Γ. Μπαμπινιώτη, και Κ. Αρβανιτόπουλο  ( Υπουργό και 
αν. Υπουργό Παιδείας αντιστοίχως, στην Κυβέρνηση Λουκά Παπαδήμου 2012-2014) και με τελικό  
αποκεφαλιστή, τον συνάδελφο του ΒΠ στο ΕΜΠ και Υπουργό στην Κυβέρνηση του Σύριζα  καθηγητή 
Αριστείδη Μπαλτά! 

Οι νέοι επιστήμονες στη «γαλέρα»

 ■ Ο Γιώργος Τσιώλης

 Στην πρόσφατη αξιολόγηση που έγινε στο πλαίσιο της πιστοποίησης του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών το Τμήμα Κοινωνιολογίας πήρε πολύ υψηλή βαθ-
μολογία που το κατατάσσει πρώτο μεταξύ των άλλων Τμημάτων Κοινωνιολογίας στη χώρα και ως ένα από τα καλύτερα Τμήματα του Πανεπιστημίου Κρήτης   


